

EL OBRERO

Ocupar los puestos públicos para realizar negocios en beneficio propio y en perjuicio de los intereses comunales no debe ser. Porque eso ni es honradez administrativa, ni decencia pública, ni buena moral ciudadana.

Elche 11 Agosto 1935

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XI-Núm. 466

El Saludo Proletario

Por GINÉS GANGA

Viendo las fotografías del importante acto de Baracaldo, se puede observar que el público congregado saluda con el puño en alto. Este no es, ciertamente, un saludo burgués, sino un ademán proletario. Azaña, y lo mismo los republicanos burgueses saben que, el público que llena los campos de deportes, las plazas y los teatros en que se celebran actos políticos, son en su inmensa mayoría de los que saludan con el puño en alto, por ello terminó el Jefe de Izquierda Republicana su discurso de Bilbao enviando un saludo transpirenaico a su compañero de candidatura por Bilbao, sabía que el público que le ovacionaba estaba más cerca del diputado desterrado que del diputado presente.

Es curioso la rapidez con que se ha difundido en España el saludo proletario con el puño en alto. Nosotros creemos que lo que más ha influido en ello, fué la orden de Salazar Alonso prohibiéndolo. Las gentes se dieron cuenta del valor y significación del gesto que habían visto en algunos jóvenes socialistas y comunistas.

Hace poco, en una conversación que hubimos de tener con el Gobernador Civil de Segovia para pedirle por enésima vez la apertura de la Casa del Pueblo, nos explicó la ingenua interpretación que él daba al saludo proletario. Según el Gobernador interino de Segovia, levantar el puño para saludar constituye una amenaza. Ignoramos qué relación pueda existir entre la política y el boxeo, y le dijimos que al descubrirse los burgueses para saludar, tampoco expresaban que tuviesen calor. Ni los militares, que en cada país colocan la mano en la frente de un modo distinto, expresan el limpiarse el sudor ni que les moleste la luz. Ni el saludo fascista para ver si llueve.

Las fórmulas de cortesía cambian con el tiempo, y en los distintos países. El hecho de levantar el puño para saludar está en absoluto desprovisto de espíritu agresivo, es algo tan cordial y fraterno (como lo es en general todo saludo) que se usa especialmente entre compañeros y amigos. Nosotros hemos visto burgueses descubrirse al pasar una manifestación proletaria, ¿por qué no puede un proletario saludar una manifestación burguesa o una procesión, levantando el puño? Las fórmulas sociales españolas del siglo XVI pasaron a las cortes de Versalles, Viena, Nápoles, y a toda Europa. Luego imperó la politesse francesa del siglo XVIII, y hoy, en que la influencia de la clase social es mayor que la nacionalidad, se establece paralelamente a la cortesía de la aristocracia internacional, a la politesse burguesa también internacional, la fraternidad proletaria también internacional. Molière ridiculizaba al burgués que imitaba las fórmulas cortesanas, y hoy que empieza a surgir la literatura proletaria (que nada tiene que ver con los pastores y marineros de las óperas y literatura burguesa), se ridiculizará también al obrero que imite las fórmulas sociales de la politesse burguesa.

¿Qué diríamos del seglar que anduviese por las calles echando bendiciones como un obispo? ¿Qué pensar del albañil que besase la mano de una obrera al saludarla? Serían ademanes risibles, faltos de concordancia con la condición y clase a que se pertenece. ¿Es posible imaginarse dos herreros que al encontrarse en la calle se saluden quitándose la gorra? Sería un contrasentido como si dos ingenieros al cruzarse en la calle se echasen una mútua bendición.

Permítaseme referir un hecho íntimamente de mi esfera familiar. Estando yo en la cárcel iba mi esposa diariamente a llevarme ropa y comida. Un día encontró en la carretera a Su Ilustrísima el Obispo de Segovia. El buen obispo se creyó obligado a echar una bendición a mi esposa, y ésta, rápidamente y con suma cortesía contestó a tan cordial saludo, levantando el puño. Naturalmente, produjo el cotilleo en la ciudad, aunque aquí todo el mundo sabe que mi mujer es checoslovaca y sin religión. Supongamos que mi esposa hubiese tenido otra religión, por ejemplo husita como lo son muchas personas de su familia. Entonces el gesto del obispo hubiese constituido una injuria para un intolerante de distinta religión. Pues una bendición no es un simple saludo, sino que implica una captación religiosa, de igual manera que el bautismo no es una simple ducha.

De modo que los religiosos no pueden, sea cual sea su credo, echar bendiciones públicamente, por implicar ello una coacción y ser una manifestación de culto, pero los aristócratas pueden hacer genuflexiones para saludarse, los burgueses pueden descubrirse la cabeza, los militares pueden llevarse la mano a la frente, los fascistas pueden extender el brazo, y los proletarios deben también poder levantar el puño. ¿Que esto último lo ha prohibido Salazar Alonso?, es cierto, pero viendo las fotografías de Baracaldo recordamos el cuento baturro de: «Compadre, no ve usted el letrero que dice que aquí no se puede...» Todos conocen la respuesta del baturro.

Eloy. Melilla. Cuerpo de Intendencia.

Fuerte de Rostrogordo...

¡Qué recuerdo más grato para un segundo gestor en funciones de primero!

AGRUPACION SOCIALISTA

OBRERA

CONVOCATORIA

Para hoy domingo a las 4 en punto de la tarde a Junta General ordinaria para tratar sobre los siguientes puntos:

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior y de la convocatoria.
- 2.º Lectura del estado de cuentas.
- 3.º Ingreso de propuestas.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Gestión de nuestro Delegado en el Pleno de la Federación Provincial.
- 6.º Proposiciones para el Segundo Congreso de la Federación Provincial Socialista.
- 7.º Proposiciones generales de carácter interior.

A todos los compañeros afiliados a esta entidad, se les encarece, por la importancia de los asuntos que se han de discutir, acudan con la debida puntualidad.

Elche 7 Agosto 1935.

EL COMITÉ

La Unión General de Trabajadores, organismo glorioso y supremo del heroico proletariado español.

La República de hoy

El ensanchamiento de la base de la República es la restauración del respeto a las oligarquías tradicionales, a la Iglesia, a la gran propiedad territorial, a la soberanía de toda propiedad territorial, y a esos efectos se prepara la revisión de aquellos artículos constitucionales que restringen los antiguos privilegios eclesiásticos y amenazan con una socialización platónica ciertas fuentes de riqueza; se le devuelven las fincas expropiadas a la grandeza y se anulan de hecho la ley de Jueces Mixtos y cuantas leyes sociales salieran del Ministerio de Trabajo en los dos primeros años de República. La obra está ya casi completa, la revolución democrática del 14 de Abril ha quedado deshecha o incumplida, y en esta nueva República, que no tiene fecha, pueden convivir y fraternizar las viejas y nuevas oligarquías, los viejos y nuevos partidos, los viejos y nuevos intereses del capitalismo, los viejos demagogos y las nuevas gentes de orden, el masón y el católico, el antiguo revolucionario y el nuevo contrarrevolucionario. Todo para mayor gloria de Dios y de la propiedad privada, las dos deidades que presiden la nueva República.

Trabajadores: Todos contra la guerra y contra los negociantes de ésta

Acuerdos trascendentales

El Congreso de la III Internacional

Es de señalar con satisfacción para nosotros, el hecho producido en el Congreso que se celebra en Moscú por la III Internacional.

Recordamos, que allá por el año 1921, unas condiciones poco agradables y menos adaptables a todos los países, hicieron que nos alejásemos, mejor dicho, que se escisionaran los Partidos Socialistas de varias naciones.

Ahora, a los 14 años de aquella fecha, la III Internacional adopta los acuerdos necesarios para que esas 21 condiciones queden anuladas.

Lo decimos con verdadera satisfacción. Estos acuerdos adoptados por los comunistas, nos

han producido alegría. Rusia ha comprendido la necesidad de un mayor acercamiento entre comunistas y socialistas y ha influido poderosamente para que se acordara la anulación de aquellas condiciones. Ahora esperemos a que tanto en el terreno nacional como en el internacional, se hagan las fusiones necesarias para el verdadero frente único entre los trabajadores. ¿Ha rectificado su táctica la III Internacional? ¿Puede hacerlo también la II? Vamos a ello y fundanse ambas en una potente y verdadera Internacional proletaria, capaz de implantar el régimen de justicia en todas las naciones.

La coalición

como doctrina

Por CARLOS HERNÁNDEZ

La teoría es el fruto de la experiencia y nuestra experiencia durante el año 1934 ha enseñado a la clase trabajadora mucho más que toda la literatura social. Actualmente atravesamos momentos difíciles, completamente nuevos para el proletariado español y necesitamos de una ruta clara y precisa que confirme la potencia del movimiento obrero y que le encamine hacia el triunfo definitivo. ¿Qué hacer? Esta pregunta se hizo ha muchos años Lenin ante momentos críticos. Esta misma pregunta se hace la clase trabajadora española.

Del exámen de los hechos acaecidos, las Juventudes Socialistas han expuesto su opinión. Unos la consideran justa, otros no la consideran oportuna y otros ni justa ni oportuna. Cada uno expone su criterio pero todos discuten. Quien alegue neutralidad, niega su criterio, su pensamiento y su propia neutralidad. Hay que adoptar una posición. Se está a un lado o se está a otro, pero se está. Quienes acepten todo por bueno es que no distinguen lo malo, y en tal caso, no hacen más que negar su colorido, afirmar su incapacidad y confirmar su impotencia.

El Socialismo es una amplia democracia donde se discuten todos los criterios para respetar y defender después el adoptado, pero negarse a discutir, negarse a tomar partido, no es otra cosa que la falta de ideas. Y quien carece de ideas no puede ser socialista.

La historia es una sucesión de experiencias: en la vida pública y en la vida familiar. Cuando se recurre a los textos es porque se busca la experiencia de nuestros antecesores. Solo los que repudian los textos y se remiten a sus palabras, son los «sabios», los pedantes, que se encierran en su «divina individualidad».

Un partido fuerte no puede temer la crítica interna ni externa. Repetidas veces se ha dicho que el Partido Socialista lleva en su seno una crítica constante, y ello no ha hecho más que fortalecerle. La prueba salta a la vista y no merece otros comentarios.

Sin embargo, nuestros críticos y nuestros «neutrales», no dejan de citar párrafos y frases, lo que nos lleva a suponer que, si no lo hacen con más frecuencia, es porque los ignoran. Unos citan a Lenin para poner en su boca frases como ésta: «En una república democrática yo soy republicano soviético» o bien: «Los representantes del Socialismo pueden pactar alianzas con grupos no socialistas, siempre que estas resulten en provecho de la clase obrera».

En primer lugar, los camaradas que citan frases no deberían adulterarlas y en segundo, no darlas una interpretación opuesta a la que tienen. Porque si los que quieren mantener las esencias democráticas de esta inefable República de Trabajadores de todas clases, creen suponer que «republicano soviético» significa mantener la República española del 14 de abril, cometen tal falsedad que es inútil la discusión. Tratan de que apoyemos la democracia burguesa enjaretándose nada menos la insinuación de que lo mismo haría Lenin. Y los que defienden el «inmenso todo» pero arriman el agua a su molino colaboracionista, sacan con los dedos una frase de Lenin para defender «su teoría» republicana «olvidando o eludiendo» el verdadero pensamiento de su autor.

La obra de Lenin es clara como la luz del sol y no se puede falsear con frases retorcidas ni párrafos mezclados. El pensamiento de Lenin se ajusta al método marxista y corresponde su actitud según la época histórica. Lenin establece tres etapas: la monarquía autocrática, la monarquía constitucional y la república democrática. Durante la primera «se priva al pueblo siempre de sus derechos y se le deja en la ignorancia y en las tinieblas más absolutas; en la segunda se permite a los capitalistas a los grandes terratenientes y a los campesinos ricos, desvalijar libre y tranquilamente, de derecho y no arbitrariamente, a los obreros de la ciudad y del campo; y la tercera permite a la clase obrera combatir por el Socialismo, es decir, por un régimen que no conozca ni pobres ni ricos, y en el cual todas las tierras, fábricas y empresas, pertenecerán al conjunto de los trabajadores.»

Para llevar a efecto el curso de la lucha, Lenin establece dos periodos: «En principio, con todo el campesinado, contra la monarquía, contra los propietarios feudales, contra las supervivencias de la Edad Media (y por lo tanto la revolución sigue siendo burguesa, democrática). Después, con el campesinado pobre, con elementos semi-proletarios, con todos los explotados, contra el capitalismo, comprendiendo a los aldeanos ricos, grandes colonos y especuladores (y por tanto la revolución es socialista).»

Esta expresión la resume Stalin más concretamente y dice: «Primera consigna: con todo el campesinado contra la autocracia; segunda: con el campesinado pobre contra la burguesía.»

Creemos que no hará falta chillar mucho, para demostrar que estamos atravesando el período democrático burgués y que los campesinos pobres, los obreros industriales y los trabajadores manuales, no piensan hacer recular la historia para restablecer el capitalismo industrial con que sueña la burguesía «democrática» de nuestro país.

FIESTAS: HAMBRE, PRESOS Y PARO

¡Alto con vuestras maniobras!

Según nos comunican los obreros que tienen la desgracia de remar en la Galera del Caucho Aglomerado, los del látigo, no conformes con haber creado ese engendro que atiende por el nombre de SOSCA, frente al Sindicato del Ramo de la Alpargata, pretenden en estos momentos poner en práctica una nueva modalidad de trabajo.

Alegan que en Crevillente y Aspe, se pagan jornales inferiores a los establecidos en el Contrato Interlocal de Trabajo.

Como sostener el criterio o abrigar la esperanza de que los obreros del Trust se sometan a los jornales de hambre que se cobran en los dos pueblos limítrofes es de todo punto imposible, la clara visión de los «amos» ha descubierto un nuevo procedimiento de acentuar más la esclavitud. Pretenden que los prenseros, en vez de trabajar con una prensa, lleven dos.

Tal vez sus pretensiones sean motivadas por haber practicado ellos ese novísimo sistema de trabajo. Si no es así, sería muy interesante que el hombre de los habanos, el vendedor de «pirulines» y el aprendiz de escribiente, se dedicaran a trabajar con dos prensas durante tres meses y así podrían saber por ciencia propia la sublimidad de esa modernísima forma de trabajar que con el aborregamiento de sus incondicionales piensan establecer.

Y todo será que a los reyes de la gransa no se les meta en

la sesera. Mal harían de no ponerlo en práctica, contando como cuentan con los de la Soseca.

¿Qué les importa a ellos que en vez de fábrica sea aquello un infierno?

—Que se aguanten los esclavos.—Dirán ellos.

Para eso nacieron pobres. Que revienten y que mueran achicharrados.

Es muy posible que eso de trabajar los prenseros con dos prensas tenga que tratarse en la Soseca, y si ello ocurre como presentísimos, el aprendiz de escribiente metido a rico, hará uso de su flamante formulita «99 para ganar y una para no perder» y por mayoría de votos ¿cómo no? se hará lo que quieran los «amos».

¿Conseguirán su propósito los jefecillos del Partido Republicano, Bloque Económico? Si con sus maquiavélicas formulitas y la creación del Centro Amarillo, no dan la batalla al Sindicato, que no esperen otra ocasión, que ya no la tendrán. Si el Gobernador de esta provincia les exige el cumplimiento de los contratos de trabajo y leyes vigentes, nosotros nos encargamos de impedir pongan en ejecución sus planes.

Contra los patronos fascistas y los del borregato, se levantarán los obreros conscientes del Sindicato del Ramo de la Alpargata y demás clase trabajadora de Elche.

Ni una prensada más, ni un céntimo menos.

Esa es la consigna.

EN EL JURADO MIXTO LOS VOCALES OBREROS RECUSAN A VICENTE ALONSO

Hace unos días se publicó una orden del Ministerio de Trabajo ordenando a los Vicepresidentes reunieran a vocales patronos y obreros para que informaran sobre el concepto que les merecía la actuación del Presidente, para en su caso ratificarlo o no en sus puestos a los actuales Presidentes.

Los vocales obreros, que desde que ocupa la Presidencia de los Jurados Mixtos Vicente Alonso, por dignidad no han acudido a ninguna reunión convocada, en esta ocasión decidieron asistir.

Celebróse la reunión el 2 del actual, acudiendo tres vocales patronos y la totalidad de vocales obreros. La representación patronal, tres miembros de unos cuarenta que son, dijeron estar conformes con la actuación justa de Vicente Alonso.

La representación obrera, con toda clase de pruebas, incluso documental, hizo constar en acta la serie de desafueros cometidos por Vicente Alonso en su breve actuación: Sentencias a favor de la patronal; negativa contra toda Ley a que realizaran los vocales obreros inspecciones, no obstante autorizar las interesadas por los vocales patronos; rebaja de salarios, infracción de jornada y bases de trabajo, con perjuicio evidente incluso para los patronos cumplidores de las Leyes de Trabajo; dedicar la Presidencia de los Jurados Mixtos como tribuna para combatir soezmente a los socialistas; amenazas a los obreros que han acudido con llamar a los guar-

dias si no admitían su propuesta de conciliación; negativa a dar certificaciones de las actas de juicio. Estas y otras consideraciones hicieron los obreros obrando en justicia.

Apesar de conocer que el Ministro de Trabajo es correligionario de Alonso, nos resistimos a creer que pueda ratificarse su nombramiento. Son tantas las atrocidades cometidas que continuar en tal sitio sería condenar a la mayor inactividad a los Jurados Mixtos. Y no hablamos por hablar. El hecho de que la representación patronal integrada por más de cuarenta patronos, acudiesen solo tres, demuestra que aún en los medios patronales no tienen confianza con Alonso. Y es lógico. Tal vez a puesto en el cumplimiento de su deber que incluso ha perjudicado los intereses generales de la industria al permitir la rebaja de salarios, al no autorizar las inspecciones.

La representación obrera ha cumplido con su deber. Allí el que tenga que decir la última palabra. Seguimos estimando que con Vicente Alonso no hay Jurados Mixtos. El vicepresidente de la Derecha es una calamidad. Reconocido por los patronos, los obreros y por don José Picó Ripoll, vicepresidente anterior, que dimitió el cargo tan pronto apareció en la Gaceta el nombramiento de Vicente Alonso.

Aquí se juega a los prohibidos, y si no que lo diga Joaquín González Irlas, gestor.

Los Arquitectos de Porrera y Gayato

Un patrono albañil tiene el propósito de darse de baja en la patronal y el Capitán, que no hay que confundirlo con el presidente, le ha dicho que no le venderán cupones para vacaciones y no sabemos cuantas cosas más... hasta no dejarlo trabajar en Elche. Los demás no sabemos lo que le podrán hacer. ¡De tanto es capaz este ganado! Pero lo que es cupones el Patronato al único que no le vende es al ladrón que después de cobrarlos en factura se queda con el dinero y no los quiere comprar.

A propósito de vacaciones. Nos encontramos en Agosto y hay varios señores, que aún no sabemos si son muertos o vivos. Ya hemos dicho en otra ocasión quien se quedó con el dinero de los obreros. ¿Tienen estos señores la ambición de que les hagamos populares desde estas columnas?

A ver si después hay quien se molesta porque publiquemos aquí su hazaña.

En una reforma que se está llevando a cabo en la llamada tejera vieja, cuya obra está a cargo de un maestro novel, que aún deben dolerle las rodillas de trabajar a las órdenes del Parecho, y que no sabemos si se acordará de que llegó a ingresar en la Agrupación Socialista, se está trabajando como en tiempos de Juan José. Desde

las siete de la mañana hasta el anochecer.

Ha habido quien les ha llamado la atención y ha dicho que lo hace por...

¡Hombre, hombre! ¡Qué valientes nos han salido estos tíos! Dios nos libre de meternos con ellos.

Y como íbamos dando vueltas por las tejeras, nos encontramos a cuatro obreros que salían a las siete de la tarde de la de Hijos de J. Quiles de la que es gerente D. Lorenzo. Sus caracteres denotaban que eran nuevos en dicha fábrica. ¿Es que les ha contratado en las condiciones que les propuso hace poco a los demás? Esto es trabajar una hora más para el dueño. Del lobo un pelo.

No ha podido ser de todos, pues de 4, 275 vale la horita diaria de estas cuatro santos y mártires. ¿Le hacen falta a don Lorenzo para completar el menú? Y a los obreros les sobran. Seguro.

C. M.
Manola, la aspirante a estropajosa, la de la calle La Torre, se ha dedicado a arrancar de las paredes los pasquines anunciando el mitin de la Juventud Socialista.
Los pasquines están autorizados. En cambio ella se dedica a la venta clandestina. Manola está estafando a la Hacienda.
Ya te escarbem els quitats, Garrañcho!

PEDRO TORRES DENTISTA CANALEJAS, 36 (BAJOS)

CIRCULO OBRERO
Servicio médico para los meses de Julio y Agosto
ARRABAL: D. Antonio Brú.
CENTRO Y SANTAMARÍA: D. Jerónimo Sánchez.
LLANO: D. Miguel Salvetti.
Practicante D. Lorenzo Casas Antón
Francisco García Alberola
Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall
Confección esmerada
Alta fantasía en alpargatas de cerco
Marqués de Asprillas, 17 ELCHE

FRANCISCO QUESADA PRACTICANTE
PONE EN CONOCIMIENTO DEL PÚBLICO QUE HA TRASLADADO SU DESPACHO A LA CALLE CAPITÁN SEDILES, 15
Alcohol desnaturalizado marca «SOL» de 90 grados a 1'50 litro Colonia ESA de la Unión Alcohólica Española, a 1'50 litro
Bragueros articulados con llave automática, bragueros de goma, bragueros de acero, bragueros para adolescentes y para niños, fajas elevadoras de estómago, fajas para señoras y para caballeros, medias de goma, vendas de goma para averices, aparatos para espaldas caídas, aparatos para pies planos, suspensorios, asientos de goma, bolsas de goma, rodilleras y tobilleras de goma, pesarios de goma, jeringas y agujas para inyecciones, compresores para ombligos, corsés mecánicos para mal de Pol, brazos y piernas artificiales, preservativos, orinales de goma para ambos sexos y demás artículos ortopédicos.
Trabajadores: Adquirir los muebles de la
COOPERATIVA "LA ASPENSE"
con ello contribuirás a nuestra causa
REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

SOMBRERERIA
BELTRAN
Mariana Pineda, 1
La que mas barato vende y más surtida
Modelos de Ultima Novedad
Exclusiva de los
SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE
JUAN VICENTE CARABENA
PRACTICANTE
Americán Salón Barbería
CALLE CANALEJAS ELCHE

CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
DR. B. NAVARRO
del Hospital de la Cruz Roja de Alicante
CONSULTA EN ELCHE
LUNES, MIERCOLES Y VIERNES - A LAS 4 DE LA TARDE
Sagasta 3 y 5 (Junto a Correos)
ELCHE
ELEGANCIA Y ECONOMIA
CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA
SOMBRERERIA **CAMPELLO**
Exclusiva de los sombreros Palares y Bueso

¡AGRICULTORES!
Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos, acudid a la CALLE DEL ASILO, en donde encontraréis insecticida garantizada, para exterminar rápidamente toda clase de insectos.
Se presta sulfatadores y hay a vuestra disposición hombres prácticos para la pulverización.
No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.
ACADEMIA GOMIS
CORTE Y CONFECCIÓN
SISTEMA MARTI
CALLE CANÓNIGO TORRES, NÚM. 16
antes Empedrada

TINTORERIA QUITAMANCHAS
LOPEZ
Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco
Planchado perfecto - Desinfección - Higiene - Economía
Se planchan trajes en el acto
Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente.
Mariana Pineda, 22 - Antes Salvador - ELCHE
Retén Eléctrico
INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO - PRONTITUD - ECONOMIA
No equivocarse: Cura Fuentes, 2, antes Evarista-Tel. 108-ELCHE

PUEBLO PIDE TU LIBERTAD

SINDICATO DEL RAMO DE LA ALPARGATA

ASUNTO CASA SANSANO

Quando el Sindicato de la Alpargata había decretado la huelga general en la Sección de Alpargatas de la casa Sansano, de una reunión del personal, surgió la idea de volver de nuevo a reanudar las negociaciones con el patrono, mediante la petición de los obreros ajenos a los cosedores de las máquinas «Muenus» y United.

Dichos operarios, ajenos al conflicto, lograron del patrono celebrara una entrevista con una representación de los cosedores en la que se consiguió un acuerdo que se someterá a Asamblea. Mediante este acuerdo los obreros vuelven a sus puestos, continuando trabajando en sus

máquinas, con el compromiso por parte de los obreros de pasar a realizar el aprendizaje en las «United» en los días que ceden libres del turno de trabajo.

Por otra parte el fabricante se compromete a intensificar la producción en las «Muenus».

Ultimamente se establece que cuando se suscite en la interpretación de las bases de arreglo del trabajo, serán resueltas por la comisión obrera que firma el acta y el fabricante señor Sansano.

Celebramos muy de veras esta solución a la par que lo hacemos por haberse impuesto el buen criterio.

BOLLITORI

El erudit Pesolera
palmerer republicà.
¿Que es charlatà de primera?
De primera millorà.

& &
Per donar gust a les dretes
a on el tenen per un dom,
"Dra" li ha posat a un colom
(Home, ves a fer p.....).

& &
Torrero, Serrano Andrés.
Siudadà de molts diners.
Home de molta cachasa.
(La palmera es de LA TASA).

LUIS CASTELLS
Home probo, acostumat
a vorer foe (mes calguera!)
Sent pesetes se ha gastad
y cremará la palmera.
(La segua felisitat).

GARCIA FERRÁNDEZ

De preclares opinions.
La millor de les palmeres
y él se dirá: Reco...rdons
com puchen les vacacions
y la fam de trenta obreros.

TORRES GIMENEZ

Fes lo que vullgues, en vano.
El bon sentit se declara,
que el home en mes de una cara
es un duro sevillano.

"EL CORRAL"

Hay rumors y se sospecha,
que esta palmera te fama,
y se sap en esta fecha
que están preparant la mecha
Sorriant o Quito Cama.

& &

¿Che, che, che! Vach a dor-
(mir-
Cuant de mosquit. ¿Tendrán
(barra?
¿Atre mes? No puc segur.
Queda al tall Sansano Ibarra.
Un llauror de Perleta

EL XXXI ANIVERSARIO DE LA JUVENTUD SOCIALISTA

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

Con extraordinario fervor y entusiasmo tuvo lugar el viernes último, en la Plaza Toros, el grandioso acto organizado por la Juventud Socialista local, para conmemorar el XXXI aniversario de la fundación de este organismo juvenil.

Este acto, el primero que se ha celebrado en Elche después del alzamiento de octubre, ha tenido un éxito rotundo. Fe, entusiasmo, esperanza en un próximo triunfo del pueblo, sentía la inmensa muchedumbre que acudió a la Plaza de Toros a escuchar la autorizada palabra de los camaradas Juan Pomares y Miguel Villalta y a reafirmar sus propósitos de continuar luchando hasta lograr el pleno triunfo de las reivindicaciones obreras.

Al exponer el objeto del acto el camarada Sempere, que presidia, dijo: «La Juventud Socialista ha considerado conveniente, para dar más realce a este comicio, invitar al camarada Miguel Villalta para que tomase parte en él. Villalta es el hombre que con espíritu de sacrificio y abnegación, ha servido, y está sirviendo, no solamente a la clase trabajadora de Elche, sino a la de toda la provincia. Es el culto abogado que, por su espontánea voluntad, se encargó, desinteresadamente, de defender a los valientes camaradas de la revolución de octubre. Elche, pues, está en deuda con el compañero Villalta». Frases estas que el público recogió tributando a Villalta grandiosa salva de aplausos.

Pomares hizo resaltar la ruta gloriosa que siguen las Juventudes Socialistas, para lograr en un día próximo su fin humani-

tario de destruir la actual sociedad burguesa e implantar el estado proletario. Condenó, merecidamente, a esa clase patronal egoísta que, muy católicamente, han condenado a centenares de obreros a vivir en medio de la mayor miseria. Criticó, justamente, la actuación política de radicales y cedistas que, para desgracia de España, detentan el Poder.

Villalta, como siempre, estuvo elocuente al pronunciar su importante discurso. Señaló, con extraordinario acierto la actuación proletaria de diferentes países: Austria, Alemania e Italia. Pasó a analizar el momento porque atraviesa el Partido Socialista Obrero, señalando la orientación revolucionaria que el último Congreso marcó a éste. Y mientras no se marque otro rumbo, ningún socialista que estime la disciplina podrá levantarse frente a la Ejecutiva, puesto que ésta actúa interpretando fielmente el sentir de aquel congreso. Abogó, con exposición de razones y hechos, por la fuerte unión de todos los trabajadores españoles para poder continuar la marcha revolucionaria, con el fin de llegar, en día no lejano, a implantar en España el Estado socialista.

Entusiasmo, unión absoluta en el pueblo, fe en el Socialismo y propósito firme de ganarle la batalla a la reacción española. Eso se ha demostrado en este acto y eso es lo que será en futuro cercano. Buena jornada, jornada extraordinaria.

EL OBRERO, saluda con este motivo a la Juventud Socialista y se complace en manifestarle que en el próximo número dedicará su preferencia a tan importante acto.

CIRCULO OBRERO ILICITANO

Concurso de arriendo del Teatro Llorente de Elche
Se saca a concurso el arriendo del Teatro Llorente cuyas Bases de condiciones de arrendamiento se encuentran en la Secretaría de la Sociedad propietaria Círculo Obrero Illicitano a disposición de todos los señores que quieran concursar.

El término de este concurso será el día 17 del actual mes de Agosto a las 10 horas de su noche. Los concursantes podrán dirigirse en solicitud al presidente de Círculo Obrero Illicitano con sobre debidamente lacrado. Lo que se hace público a todos los que les interese.

El Presidente, Manuel Serrano; El Secretario, José Díez. Elche 2 Agosto 1935.

CARTA ABIERTA

Elche 31 de Julio de 1935.
Compañero Director de El Obrero.

Le agradecería tuviera a bien publicar las presentes líneas con las que pretendo manifestar mi agradecimiento a mis compañeros de trabajo.

Con esta oportunidad me es grato ofrecerme suyo y de la causa obrera,

Francisco Torres Antón

Hace algún tiempo, al salir de la fábrica de Hijo de Vicente Pérez, donde trabajo, fui agredido alevosamente, defendiéndome en el acto como es lógico.

Llevado el asunto al Juzgado Municipal, algunos elementos de la derecha se movilizaron ansiosos de que fuera castigado.

Así fué, siendo condenado entre multa y costas al pago de 121'62 pesetas y al no pagarlas, se me embargó del jornal dos pesetas diarias.

Percatados mis compañeros de trabajo del significado persecutorio de esta cuestión en un rasgo de solidaridad me han recogido para pagarlo la cantidad de 79'26 pesetas.

Recibida esta cantidad, me es grato manifestar a las compañeras y compañeros de la fábrica que han aportado su concurso mi mayor agradecimiento, habiendo decidido, en la creencia de que será bien acogido, entregar esta cantidad a la Comisión Pre Presos, como así lo he realizado en esta fecha.

Francisco Torres Antón

Cooperativa de Casas Baratas "Pablo Iglesias"

Estimados camaradas: Remitimos cupones de congreso para todos los afiliados teniendo presente que los han de cotizar hasta últimos de agosto; los que no lo hayan hecho en esta fecha se entenderá que no están al corriente en el pago a los efectos de los sorteos.

Este cupón es con arreglo a los acuerdos del Congreso de pagar 0'75 pesetas cada año en lugar de 1'50 pesetas que se pagaba cada dos años.

Siempre suyos y de la causa cooperatista,

EL COMITÉ

Imp. La Gráfica-Elche

RAFAEL NIÑOLES

DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra).

CORO CLAVE

REPOSTERIA A CARGO DE
Pepe Valero
APERITIVOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS - GRAN VARIACIÓN EN TAPAS Y BOCADILLOS - HELADOS FINOS - CAFÉ EXPRES - SERVICIO ESMERADO PARA BODAS Y BAUTIZOS A PRECIOS REDUCIDÍSIMOS
elche

Instalaciones Eléctricas
VICENTE MATEU GOMIS
ESMERO - ECONOMIA
Doctor Caro, 5 **Elche**

LA UNION

Servicio Médico
ARRABAL Y CENTRO:
D. JOSÉ POMARES
LLANO Y SANTA MARIA:
D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ
PRACTICANTE:
D. MARIANO CASAS ANTÓN

SE VENDE

Un electromotor seminuevo de 1 HP, marca "Siemens", voltaje de 125 a 220.

Un contador nuevo del mismo voltaje que el electromotor.

Darán razón en esta imprenta, Carretera de Crevillente. No confundirse.

TRANSPORTES LA ILICITANA

(Molina Hermanos)

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
ELCHE : VALENCIA

COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL, VALL DE UXO, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA
Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 12 - Teléfono 213
Agencia en Valencia: San Vicente, 181 (Posada San Andrés) - Teléfono 10759

DISPONIBLE

Angel Posada Gutierrez

ESPECIALISTA EN

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

COMUNICA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA LAS HORAS DE CONSULTA:
ELCHE: Diaria, de 4'30 a 7 - Aureliano Ibarra, 2 (Cuatro Esquinas)
ALICANTE: Bailén, 19 - 1º - De 10 a 1

ARMONIAL RADIO

Ventas a largos plazos y al contado.

Representante en Elche: **Francisco Villanueva Durán, 4, 1.º**

SASTRE

SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA **CASA MERINO**

Plaza Cervantes, 7, 1.º

COMIDAS Y CAMAS
Casa del compañero

RAMON

SOLER VAZQUEZ

Portazgo, 52 Carretera de Ocaña

ALICANTE

Trabajadores, todos cuantos trabajos de imprenta necesiteis hacer para las organizaciones o para vosotros particularmente, encargarse los a

LA GRAFICA

que es donde se hace vuestro querido semanario

EL OBRERO

Carretera de Crevillente, 53

EL OBRERO

Antonio Brotons y demás negreros del Trust de la Goma están preparando una nueva emboscada a sus esclavos. Ahora quieren que cada preñero trabaje en dos prensas. Eso nada más. Por mucho menos de lo que están haciendo estos verdugos ha pedido el fiscal la pena de muerte a otros individuos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Elche 1 mes 0'60 - Trimestre 2'30 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CASA DEL PUEBLO - PLAZA DE JOAQUIN COSTA, 5

NÚMERO SUELTO 15 CTS.
Quioscos y vendedores: Paquetes de 25 ejemplares, 3'00 pts.

Salvemos a los cuatro camaradas de Turón

COMITÉ DE ENLACE PROVINCIAL

A todas las Secciones

EL PROFESOR MARCUS

En Rusia no hay obrero sin trabajo

En la conferencia Internacional del Trabajo que últimamente se ha celebrado, el representante soviético, profesor Marcus, ha pronunciado un notabilísimo discurso sobre legislación obrera y situación de la clase trabajadora en Rusia, que ha sido la admiración de los demás representantes de los países burgueses.

Hoy nos ocupamos solamente de una parte del discurso del camarada Marcus referente al problema del paro forzoso. Desde hace cinco años el paro obrero en la Unión Soviética está completa y definitivamente liquidado. Todos los ciudadanos, obreros, empleados, campesinos y artesanos, como así mismo sus familiares desde la edad de 16 años, jóvenes y adultos, calificados y no calificados, tienen la seguridad de encontrar amplias e ilimitadas posibilidades de trabajo.

Más aún ha manifestado el representante ruso, los adelantos del sistema económico en Rusia han dado las posibilidades, no solo a liquidar el paro obrero,

sino también las causas que lo originaban. Han dado las posibilidades de eliminar las fuentes de donde emanaba este grave problema que constituye una vergüenza para los países burgueses. La producción de la gran industria en la nación proletaria se ha triplicado en 1934 en comparación con la del año 1928, ha aumentado de 17 a 50 mil millones de rublos y durante este mismo tiempo se ha duplicado la cantidad de los asalariados pasando de 11 y medio a 25 millones.

La industrialización es un factor de los más importantes para

EL AYUNTAMIENTO

En plenas fiestas. El Ayuntamiento laico contribuye moral y materialmente a las fiestas religiosas que los católicos ilicitanos han organizado en honor de la Patrona. Ese Ayuntamiento que no paga el alquiler del Instituto, ni el de la Casa de Socorro, ni el de las Escuelas, que no paga a los farmacéuticos, ni a los Maestros; que no paga el alquiler de los coches, que no paga a nadie, absolutamente a nadie, tiene pesetas para festejar a la Virgen y para mandar al camarada Rodríguez cuatro meses a la cárcel.

Eso hace el Ayuntamiento de Elche. Y lo hace en estos momentos en que el pueblo obrero sufre espantosa miseria por la falta de trabajo.

acabar con el paro obrero. Otro factor, aparte del industrial, ha contribuido en Rusia a liquidar el problema del paro: la colectivización de la agricultura. El 75 por cien de las economías rurales están actualmente unidas en los coljoses, asociaciones de campesinos, que han unido todos sus medios de producción y que trabajan juntos, laboran la tierra nacionalizada. El Estado, por su parte, presta ayuda a los coljoses por medio de la organización de las estaciones de tractores y de máquinas. Y la colectivización de la economía rural y el trabajo de las estaciones de tractores y de máquinas han cambiado radicalmente la totalidad de la vida del campo. El trabajo rural se acerca al trabajo industrial y de esta manera queda cada vez más eliminada la contradicción entre la ciudad y el campo. Y desde que la aldea dejó de ser el sitio de miseria para los campesinos cesó también la afluencia voluntaria de la mano de obra rural a las ciudades.

La nueva generación soviética crece, pues, en un ambiente de felicidad, desconoce el espectro del paro, el camino sin salida, el pesimismo y la desesperación son cosas ajenas a la juventud rusa.

EN RUSIA

Aquí, en Rusia, no hay paro, ni lujo, ni miseria. Todo para quien trabaja, intelectual o manualmente. Teatros, conciertos soberbios, en cuyos palcos, el oficial superior o el técnico, está sentado junto al soldado y al obrero. Protección a las mujeres y al niño absolutas. Moral sana, limpia. Una atmósfera de cordialidad y de franqueza. Sí camarada... trabajemos por conseguir para España lo mismo; nos costará esfuerzos; pero el esfuerzo más ingrato es luchar contra los de dentro de casa; mas, si Lenin no lo hubiera hecho, estaría aun Kerenski haciendo el juego a la burguesía.

Margarita Nelken

LA HUELGA GENERAL 1917

El día 15 de Agosto de 1917 principió la primera huelga general con carácter indefinido que la Unión General de Trabajadores llevó a cabo como protesta a una situación de angustia que sufría entonces el proletariado español. Fué este un movimiento de extraordinaria transcendencia. La clase trabajadora respondió unánimemente. Sirvió aquella convulsión proletaria, entre otras cosas, para despertar entre los trabajadores de España el espíritu de lucha. Entonces también cayeron en medio de la calle con el pecho traspasado por el plomo muchos obreros. La represión gubernamental fué dura también en aquel movimiento. El gobierno Dato Sánchez Guerra desencadenó contra el pueblo trabajador y sus dirigentes toda su furia. Obreros muertos brutalmente, heridos a granal, casas del pueblo clausuradas, infinidad de presos, palizas, martirios.... Excesos de autoridad, extralimitación del Poder público, desafueros de los esbirros del gobierno. El general Bргуete puso en los pueblos de Asturias un bando en el que decía: «Queda rebeldía aún en las zonas mineras, donde se han refugiado alimañas, fieras, no

DEBERES PROLETARIOS

Cuando más inicua es la represión desarrollada por los gobernantes; cuando con mayor ferocidad se intenta acallar los gritos desgarradores que la inmensa mayoría del país lanza exigiendo pan y justicia, más espíritus rebeldes forzosamente tienen que existir entre el proletariado español.

Unas medidas brutales, impropias de hombres que quieren hacernos creer proceden con justicia y la cobardía manifiesta de las imprentas ilicitanas impieron que nuestro glorioso semanario EL OBRERO, que bajo la dirección de nuestro valiente camarada Manuel Rodríguez, es el único paladín local, que no vacila en arriesgarse para defender los intereses obreros y condenar los robos y abusos patronales, continuase imprimiéndose en Elche.

Por propia iniciación de nuestro digno director, se pensó entonces en la instalación de una imprenta para EL OBRERO y hoy, apenas transcurridos pocos días de dos meses, vemos convertida en pura realidad, lo que en un principio solamente aparentó ser una ilusión.

EL OBRERO sale de nuevo impreso en Elche y disponiendo de imprenta porque así lo ha querido la opinión popular, dispuesto a seguir la trayectoria que se formó en el año 24, cuando humilde pero honradamente vino a sustituir el gran vacío que nos

había dejado el heroico «Trabajo», que sucumbió, víctima de las acometidas dictatoriales.

No se le ignora a la redacción que las garras del enemigo le acechan y espera la ocasión propicia para devorarlo, cuantas vicisitudes le toque soportar, se encuentra esta bien dispuesta a vencerlas; así lo está demostrando, pero como siempre, esto no es suficiente, el apoyo a la imprenta propia es un deber proletario; que por nada del mundo tenga que fracasar esta iniciativa; los que como yo materialmente nos es imposible convivir en Elche, por impedirnos la situación política, pero que espiritualmente no nos apartamos un solo momento de ahí, compartimos los sinsabores y participamos en los triunfos, por eso en estos momentos, lleno de regocijo y admiración felicito afectuosamente a los camaradas que con tanto acierto han puesto en práctica esta iniciativa y al proletariado de Elche en general, que a pesar de ser esta la época de más calamidades reconocidas, han realizado un super esfuerzo prestando cada uno el concurso que sus medios económicos les han permitido, para verla convertida en realidad.

Así se hace con todas nuestras cosas, sobre todo debemos cumplir ahora y siempre con los Deberes Proletarios.

José Piñol

SIRVAL

El que asesinó al distinguido periodista republicano Luis de Sirval ha sido condenado a seis meses y un día de cárcel. La Justicia como se ve ha replanteado una vez más. Por algo dijo recientemente un Fiscal que conocemos: «La Justicia ni es socialista, ni comunista ni sindicalista. Es como el Sol, que cuando sale, sale para todos».

Si. Pero en el caso de Sirval como en otros muchos, ese sol ha sufrido un eclipse.

Estimados camaradas: Las entidades que suscriben, haciéndose cargo de las excepcionales circunstancias de opresión que en nuestro país concurren, han estimado de absoluta necesidad emprender una acción conjunta que con las mayores probabilidades de éxito pueda oponerse a las arbitrariedades que se cometen por la patronal y el Gobierno Lerroux-Gil Robles. Emprendemos esta acción unidas las fuerzas proletarias de la provincia, convencidos de que en la actualidad precisa hoy mas que nunca estrechar los lazos de unión de los obreros ante el avance del fascismo apoyado por el actual Gobierno.

Normas por que se rige el Comité de Enlace Provincial compuesto de representantes de la Federación Provincial Socialista, Federación Provincial de la Unión General de Trabajadores, Partido Comunista y Juventud Comunista, Sindicatos Autónomos, Partido y Juventudes Sindicalistas.

1.º Ayuda a los presos y perseguidos. Lucha por la libertad de los presos. Campaña nacional e internacional en favor de todos los presos simbolizada en Largo Caballero, González Peña, Teodomiro Menéndez, Juan Manso y Simón Díaz. Lucha contra los malos tratos y crueldades a los obreros revolucionarios.

2.º Lucha por la reapertura de Centros Obreros y Casas del Pueblo clausurados.

3.º Lucha por reconquistar todas las mejoras sociales que le han sido arrebatadas a la clase obrera.

4.º Propaganda y lucha contra las organizaciones y sindicatos fascistas.

5.º Lucha contra la pena de muerte.

6.º Campaña por la readmisión de todos los obreros represaliados a consecuencia del movimiento de Octubre.

7.º Lucha por la ocupación de todos los obreros en paro forzoso, o en su defecto subsidio de paro.

8.º Lucha por la reposición de los Ayuntamientos populares desfiluados.

Al recibir las Secciones de las entidades que suscriben la presente comunicación, procederán a constituir en sus respectivas localidades el COMITÉ DE ENLACE, dando cuenta a la clase trabajadora por medio de un manifiesto.

Para la consecución de los puntos en que se ha llegado a un acuerdo, los Comités de Enlace Locales estarán en contacto con el provincial, al que darán cuenta de su labor, y los ya constituidos deberán apresurarse a comunicarnos su labor y la marcha de sus trabajos.

El que en el terreno provincial se denomine este organismo, Comité de Enlace, lo mismo que en algunas localidades, no quiere decir que se tenga que dar ese calificativo en todas las poblaciones a la lucha mancomunada de todas las fuerzas obreras, es decir, que allá donde la mayoría de las representaciones que lo integren deseen denominarse ALIANZA OBRERA no podrá ser ninguna dificultad para la labor que nos es encomendada.

Camaradas. Los actuales momentos requieren gran actividad por parte de todos. Laborad por el logro de las reivindicaciones expuestas. Todos unidos estaremos en condiciones inmejorables de vencer a la reacción y al fascismo.

Elche 2 Agosto de 1935.

Por el Comité de Enlace Provincial.-El Secretariado.

Los patronos más tiranos de Elche, los que se han quedado con el dinero de las vacaciones y roban diariamente a sus obreros parte del jornal se han entregado a festejar a la virgen de la Asunción. ¡Y qué devotos tiene la Patrona! ¡Farsantes!

LA GUERRA EUROPEA

Mil seiscientos días duró la monstruosa guerra europea. Durante ese tiempo hubo más de 10.000.000 de muertos. Cada día morían 7.000 hombres y más de 14.000 caían heridos. Costó aquella matanza humana 2.000.000 de millones de pesetas.

Eso es la guerra: muertos, heridos, miseria, dolor, odio, pobreza, hambre.... Y aún se está preparando otra matanza humana.

Trabajadores: ¡Contra la guerra y sus traficantes!

hombres, a los que me propongo acabar a tiro limpio». Y, efectivamente, entonces también se cazaba a los heroicos y honrados mineros asturianos como alimañas. Bргуete y otros como él hicieron de todo.

Pero aquel gran movimiento proletario tuvo repercusiones en la vida nacional. Un grandioso movimiento popular obligó a aquellos fatídicos gobernantes a votar la amnistía. A los nueve meses de la huelga salieron de las cárceles los hombres de la Revolución. El Comité de huelga, que fué condenado a 50 años de presidio salió del penal de Cartagena para ocupar, los camaradas que lo componían, sus escaños parlamentarios. Y en el Parlamento se planteó la huelga general de Agosto. El primero en romper el fuego en este debate fué Largo Caballero, el actual presidente del Partido Socialista. Los gobernantes de entonces fueron condenados duramente por los dirigentes de la Revolución. Dato y Sánchez Guerra acabaron entonces su vida política. La huelga de Agosto acabó con ellos.

¡MAGNÍFICO EJEMPLO AQUEL!